

bb. 23. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke

rj... 1980. december 24.

1. a bartók béla emlékbizottság felhívása /1.jav./
 2. piackutató tejtermékgyártók
 3. pápai virsli szilveszterre
 4. gorsium városfalai /2.jav./
 5. régi székely betlehemes játék a mecsekben
 6. ismét közlekedik a budapest-kuwaiti légijárat
 7. ülést tartott a minisztertanács
 8. fél évvel a határidő előtt üzemelhet a dunai vasmű első acélkonvertere
 9. új hűtőház épül a sárvári baromfifeldolgozóban
 10. karácsony az olajmezőn
 11. a fővárosi üzletek ünnepi nyitvatartása/3.jav./
 12. pásztorjátékok szombathelyen
 13. figyelmetlen gyalogos
 14. zalai családok új otthonban
 15. növelni szovjet exportját
 16. szerk. figy. /embargó feloldás/
 17. gergely róbert halála
 18. idősök karácsonyi ajándéka
 19. életmentők kitüntetése
 20. kitüntetés
 21. időjárásjelentés
 22. diplomáciai hírek
 23. hírjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: prukner pál, halasi györgy

15.00 rj

-14-

15 15

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb.1. gyarapodik a pátzay muzeum kapuváron

mzs/st/ig pp

1980. december 25.

ujabb alkotásokkal gyarapodott a pátzay pál emlékmúzeum kapuváron. a kiváló szobrászművész alkotásait felvonultató gyűjteményt ma már tanítványai, egykori növendékei gazdagítják. legutóbb pató róza, budapesti szobrász várakozás című bronzszobrát ajándékozta a múzeumnak, hondromatidisz rigasz görög származású, debrecenben élő éremművész pedig több, írókat és tudósokat ábrázoló érmét ajánlotta fel a mester szülővárosa számára. ezeket az alkotásokat a pátzay-növendékek korábban adományozott munkáival együtt a jövő év nyarán mutatják be a tisztelet a mesternek című kiállítás keretében. a tárlattal egyidőben rendezik meg kapuváron a pátzay tanítványok találkozóját is. /mti/

- . -

bb.2. kelnek a pisztrángok ódörögdön

káp/st/ig pp

1980. december 25.

a balatoni halgazdaság ódörög pusztai pisztrángos telepén december elején kezdődött meg a hagyományos pisztrángfejés. elsőként a kanadai fajta anyáktól nyert ikrákat keverték össze a himek tejével, s ezeket a keltetőben tálcákba helyezték el. az első fejér eredménye máris mutatkozik: kikeltek a kis pisztrángok, több mint félmillió ivadék máris átkerült a „bölcsődébe”, a hatalmas vályukba, ahol a különleges receptúra szerint már etetik is őket. innen három hónap múltán a szabadban lévő madencékbe kerülnek, s további gondozás után 3-4 hónap múlva már értékesíthetők. jelenleg a hazai fajták fejése van soron. a telepen mintegy kétmillió pisztrángot várnak a jövő évre. az idei „termést”, 160 tonnát teljes egészében exportálják. a még elszállításra váró öt-hat tonna hal az év végéig eljut rendeltetési helyére, ausztriába és az nszk-ba. /mti/

- . -

10.00/ig

- 1 -

bb.3. karácsony

ig hgy

1980. december 25.

az alföldi furótornyokon

a kőolajkutató vállalat dolgozói közül a karácsonyi ünnepeket 1800-an a családtól távol, az alföldi olajmezők furótornyainál, termelő munkával töltik, mivel az iparág termelése folyamatos, az országnak szüksége van a minél több szénhidrogén feltárási-
ra, s ezt követeli meg a termelés biztonsága is. a harminc méter magas furótornyok tetején és a meleg mozgószállásokon diszlik a fenyőfa.

virágok az ünnepekre

mintegy hatvan-hetvenezer szál szegfűt szedtek le, s indítottak utnak az üzletekbe az ünnepeket megelőző hetekben a sárszentmihályi állami gazdaság inotai üvegházaiából, ahol három hektáron tizenegyfélé színárnyalatban pompáznak az illatos virágok. karácsony és újév előtt különösen nagy a kereslet a vágott virág iránt - ajándékba, asztaldisznak rendkívül keresett a szép, hosszú szálu, sokáig tartó szegfű - s így naponta indítanak utnak virágszállítmányokat a környező városokba, székesfehérvárra, várpalotára, veszprémbe. külföldre is eljutott az inotai üvegházak illatos termése: a szovjetunióba hetenként 10-15 ezer szálát, csehszlovákiába pedig ötezer szálát küldték az ünnepeket megelőző időszakban.

a karácsonyi virágválasztékot gerberával is gazdagítják. az elegáns virágokból az ünnepeket megelőző napokban huszezer szálát szedték le, s szállították az üzletekbe. a csokrokhoz megfelelő zöldről is gondoskodtak: egy hektáron aszparáguszt termesztettek, amelyből évente kétmillió szálát adnak el.

szocialista brigádok gondoskodása

szőcön, az egykori bányászkolónián ahol - boldog örögek városa - elnevezéssel szociális otthont rendeztek be 176 idős ember élvezi a társadalom gondoskodását. többségükük magára hagyatott, s nélkülözik a családi gondoskodás és szeretet megnyilvánulásait. helyettük igyekeznek pótolni, enyhíteni ezt a hiányt az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó, a veszprém, a tapolcai áfész szocialista brigádjai. a közösségek, amelyek eddigi rendszeresen látogatták a magukra maradt egykori munkatársaikat vagy gyámolításra szoruló ismerősüket ajándékokkal keresték fel az otthon lakóit. az ajkai timföldgyár verne gyula szocialista brigádja karácsonyra átfestette az idős emberek otthonát. a halinbai, az ajkai 8. számú általános iskolák tanulói műsorral kedveskedtek a magányos öregeknek.

/folyt.köv./
10.15/ig

- 2 -

bb.3. /karácsony ... 1. folyt./ig

a várpalotai és füzfdi üzemek, valamint a peremartoni vegyipari vállalat szocialista brigádjai a balatonparti nevelőotthonokban élő gyermekeket keresték fel és átadták nekik a közösségek ajándékait.

a győri állami gondozottak

családi környezetben töltik az ünnepeket a győri foglalkoztató iskola és nevelőotthon állami gondozottjai. az intézmény nevelői vitték haza a gyermekeket a kéthetes téli szünet idejére, hogy ők is a családtagokkal együtt ünnepelhessék a karácsonyt és az újévet. a város üzeminek szocialista brigádjai játékokkal, könyvekkel, ruhaneművel lepték meg az intézet mintegy 200 kis lakóját. az ajándékozók között voltak az édaász, a centrum áruház, a közmű és mélyépítő vállalat kollektívái. az ajándékokat az iskolai fenyőfa ünnepségen adták át a gyerekeknek.

a vasi fenyvesekben

többezser turista, kiránduló tölti a karácsonyi ünnepeket vas megyében, hazánk egyik fenyvesekben leggazdagabb vidékén. telt ház van a romantikus büki kastélyszállóban, a fenyveserdőkkel övezett kőszeg, velem, bozsok fizetővendégszobáiban, illetve a turistaszállókban. a kőszegi hegy lejtőjén, a tengerszint felett 400 méter magasan fekvő sub-alpin klímájú hegyi települések gyógyhatású levegőjük mellett, festői környezetükkel is vonzzák az embereket.

a hatalmas fenyvesekről „gyanta országnak, is nevezett őrségét szintén sokan választották tartózkodási helyül az ünnepekre. a táj szépsége, nyugalma, a télen is sok látogatót vonzó népi építészeti remek, a szalafői pityerszer, az emeletes kástu, a veleméri árpádkori műemléktemplom, a magyarszombati fazekasmúzeum maradandó élményt nyújt a tájegység vendégeinek.

/folyt.köv./

bb.3. /karácsony.... 2. folyt./ig

karácsonyi tavasz sopronban

koratavaszi időjárás volt karácsony első napján sopronban és környékén. a lővérek napsütötte kertjeiben virágzik az alpesi rózsa. a hegyvidék kedvelt kiránduló helyét a károly magaslatot és környékét már a délelőtti órákban százak keresték fel. a 480 méter magasban lévő kilátó toronyba felmerészkedők az alpok egyik magas pontjának több mint kétezer méter magas schneebergnek hófödte csucsában gyönyörködhetnek.

sopronban egyébként telt ház van az ünnepekben. az üdülőkből, a szanatóriumokból, a szállodákban, a turistaszállásokon, magánházaknál több mint 5 ezer vendég tartózkodik.

/folyt.köv./
12.00/ig

- 3 -

bb.3. /karácsony 3. folyt./ig

eddig 35 ezer tonna cukor petőházáról

a karácsonyi ünnepi műszak során legyártották a petőházi cukorgyárban az idei 35 ezredik tonna cukrot. az utóbbi évek legnehezebb kampánya a befejező szakaszába lépett. még körülbelül 3-4 hétre való répa van a rábaközi, a hanság vidéki és a szigetközi tárolóhelyeken.

a gyárba beérkező répa változatlanul sáros, s így csak 80-90 százalékos kapacitással tudnak üzemelni. a répaszállítás az ünnep első napján is zavartalan volt, a következő két napon is irányvonatok szállítják a répát petőházára. a gyár három vasutigazgatósággal kooperál a szállításban.

/folyt.köv./

bb.4. időjárásjelentés

1g hgy 1980. december 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. december 25-én 12 órakor:

változékonyabb, enyhe idő

az alpok és a kárpátok vidékén, valamint délnyugat-európában magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. határára ezeken a területeken változóan felhős, főként reggel többfelé ködös az idő, európa többi részén ciklonok változékony, szeles időjárást okoznak. több helyről jelentenek esőt, záporosít, szárazföldünk északi részéről havazást, hózáport. péntek estig a kárpádmedence időjárását az évszaknak megfelelően enyhébb, de nedvesebb légváltások határozzák meg.

hazánkban szerdán a dunántul délnyugati részén, valamint a keleti, északkeleti megyékben erősen felhős, párás, helyenként ködös idő volt. elsősorban keletkezett ködszítálás. az ország többi részén általában 1, 5 órára kisütött a nap. a hőmérséklet csúcspontja az erősen felhős helyeken csak 1, 6, máshol 7, 12 fok között alakult. csütörtök hajnalra a felhőzettel függően szeszélyes területi eloszlásban mínusz 4, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a keleti, és az északkeleti megyékben erősen felhős, néhány helyen ködös idő volt. egy-két helyről ködszítálást jelentettek. az ország más részén ugyanakkor általában kevés felhő, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az erősen párás, ködös helyeken mínusz 1, plusz 4, máshol plusz 5, 10 fok között váltakozott.

/folyt.köv./
12.45/ig

- 4 -

bb.4. /időjárás 1. folyt./ig

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,0 fok volt, a százéves átlagnál 9,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mbár, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

változóan, helyenként erősen felhős, párás, főként reggel és délelőtt több helyen ködös idő. elsősorban pénteken szórvaosan eső, záporosó. időnként megélénkülő déli, délnyugati, pénteken megerősödő és nyugatira, északnyugatira forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 3, 8 fok között.

a duná vizállása budapestnél 278 cm, a víz hőmérséklete 3,6 fok. /mti/

- . -

bb.5. télapó jött és mesélt - a parlamenti fenyőfa alatt

t/cs/gg/ig hgy 1980. december 25.

csütörtökön huszonnyolcadik alkalommal kezdődött meg a parlamentben a látványos, sokszínű karácsonyi műsor, amelyen a kiváló tanulmányi eredményt felmutató és a mozgalmi munkában élenjáró kék- és piros-nyakkendő pajtások vettek részt.

délelőtt a kupola-teremben a 15 méteres, több száz csillogó üvegyertyával és díszszalaggal, 80 kiló szaloncukorral feldíszített óriásfenyő alatt megszólaltak a dobok és a harmonák, s a gyermekek hívó szavára megérkezett télapó. mivel jövőre lesz 35 éves a magyar uttörő mozgalom, a télapó - akit most huszadik alkalommal hadics lászló színművész személyesített meg - a három és fél évtized történetére, jeles eseményeire emlékezett. mondanivalóját a régi uttörő táborokról, az uttörő vasutáról, a csillebérci nagytáborról, a vitéről és a „ki mit tud, -ok érdekességeiről készült diaképek illusztrálták. a színpadon az artistaképző iskola növendékei sok ötletes gyakorlattal kápráztatták el a kicsiket, majd az uttörő-vasutasok zenekara után a paraván mögött mazsola és manócska énekelt, a nyuszi-zenekar fújta a dixi-landet, s a hosszalábú strucc lépett fel énekesként havas gertrud és b. kiss istván bábművészek segítségével. ezután rodolfo büvész tudományával szórakoztatta a pajtásokat, majd a kicsinyek és nagyok kedvence, halász judit énekelte a gyermekek körében ismert és kedvelt dalait a bojtornán együttes közreműködésével.

/folyt.köv./
13.15/ig

- 5 -

bb. 5. . /télapó jött 1. folyt./ig

télapó interjút készített a moszkvai olimpia bajnokával, növényi norberttel és a birkózó szövetség kapitányával, hegedüs csabával. következett a kisz központi művészegyüttes uttörő csoportjának tánckara a rajkó zenekar kíséretével. a műsor fénypontja és záróakkordja az óriási, az uttörő mozgalom 35. évfordulóra készült torta volt, amelyből minden kis résztvevőnek jutott egy-egy szelet.

a továbbiakban az apróságok és a nagyobbak sokféle szórakozási lehetőség közül választhattak. voltak akik a kálaka-együttessel énekeltek, sokan a rajzversenyen bizonyították tudásukat, mások a mesefilmeket nézték meg és sokan pálos zsuzsa „segítség, utánunk a vadászat”, című zenés műsorát tapsolták végig. bogdányi nelly és a zsoldos zenekar discója után csárdásversenyt rendeztek, itt is a rajkó zenekar húzta a talp alá valót.

a csütörtöki délelőtti és délutáni hasonló programon 700-700 kisdobos és uttörő szórakozott a parlamentben. /mti/

- . -

bb.3. /karácsony 4. folyt./ig

utolsó répaszállítmány a szolnoki cukorgyárba

karácsony első napján befutott az utolsó 400 vagon répa a szolnoki cukorgyárba, az iparág második legnagyobb hazai üzemébe. ez azt jelenti, hogy az idei szezon 99. napján elfogy minden nyersanyag és a rendkívül nehéz természeti viszonyokkal küszködő mezőgazdasági üzemek, minden tonna megtermelt répát átadtak feldolgozásra. a gyár idei produktuma, több mint 55.000 tonna kész cukor, ezt a mennyiséget közel félmillió tonna nyersanyagból állították elő. karácsony első napján 740-en dolgoztak a gyárban. péntek reggel 7-8 óra körül megkezdik a nyersoldal berendezéseinek leállítását, az utolsó tonna cukor pedig vasárnap hagyja el a gyártósort. idei teljesítményével a szolnoki gyár teljesítette ötödik öt-éves tervét.

/mti/

- . -

15.05/1g

- 6 -

bb.6. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
1980. december 25-én, csütörtökön

ig hgy

1980. december 25.

1. gyarapodik a pátzay muzeum
2. kelnek a pizstrángok
3. karácsony
4. időjárás
5. a parlamenti fenyőfa alatt
6. hírjegyzék

/mti/

- . -

16.00/ig

- 7 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében.
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

1980. december 26. p é n t e k

bb.1. regölés a vasi falvakban

Lér/zsu hgy

1980. december 26.

vidám regölőktől voltak hangosak a lányos házak az ünnepekben, több vas megyei faluban. a legények fiatal párokat „összeboronáló”, tréfás szerencsekiválmakat tartalmazó rigmusokkal szórakoztatták a háziakat.

a regölés ősi varázsló eljárás származéka, amelynek a vasi megyei dozmat községben feljegyzett strófái a házi népszokás-gyűjtemény legbecsesebb példányai közé tartoznak. a répcementi pősfán, nagygeresden, ezenkívül alsóságon és több más faluban él még a régi, kedves, hangulatos népszokás.

a legények istván „szolgálóiként”, kopogtattak be a házakhoz, s az eladósorban lévő lányokat egy-egy falubéli fiúval összehozó rigmusokat énekeltek. a regölőket ahova betértek, mindenütt megvendégelték./mti/

09.15/zsu

-1-

lh^{oo}
ds